
LCFI 57 – Équilibre et Évolution Spontanée
Vendredi 28 janvier 2022

Niveau : Terminale STL Option SPCL

Prérequis : 

- états physiques de la matière ;

- notion de solubilité ;

- tableau d’avancement ;

- acides et bases niveau 1ère STL, notion de pH ;

- formalisme de la flèche simple (réaction totale), des doubles 
flèches (réaction équilibrée)  ;

- conductivité, loi de Kohlrausch.
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Équilibre et Évolution Spontanée
Repères de progressivité
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Équilibre et Évolution Spontanée
Attendus du programme
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Équilibre et Évolution Spontanée
Objectifs de la leçon

Messages essentiels :
- utiliser Qr et K pour étudier l’évolution d’un système chimique en phase aqueuse, avec ou sans précipité ;

- comprendre la notion de solubilité et son lien avec Ks ;

- Comprendre le lien qu’il peut y avoir entre réactions acidobasiques et précipitation.

Difficultés prévisibles pour les élèves : 
- exprimer le quotient réactionnel Qr;

- comprendre qu’il n’y a pas forcément un équilibre lorsqu’une précipitation est envisageable ;

- exprimer la solubilité s en fonction de Ks à l’aide d’un tableau d’avancement.

Choix pédagogiques y remédier:
- Proposer divers exemples impliquant des solvants, des solides, des coefficients stœchiométriques différents de 1;

- réaliser d’un tableau d’avancement et d’une expérience quantitative.
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I. 3) Sens d’évolution spontanée d’un système
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NH3(aq) + CH3COOH(aq)                  NH4
+

(aq) + CH3COO-
(aq)

[NH3]0 = 1,0 . 10-3  mol.L-1

[CH3COOH]0 = 5,0 . 10-2  mol.L-1

[NH4
+]0 = 2,0 . 10-1  mol.L-1

[CH3COO-]0 = 1,0 . 10-5 mol.L-1

K = 104,4

Initialement dans le bécher se trouvent :
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II. 2) Solubilité d’un solide dans l’eau pure
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Définitions (Rappels) 

Solubilité : nombre de moles de solide se dissolvant dans un litre de solution. Elle est notée 𝑠 et s’exprime en mol.L-1. 

Solution saturée : une solution est dite saturée dès que le solvant ne peut plus dissoudre la totalité du solide introduit.

Détermination du pKs de AgCl(s)

Source : https://www.lelivrescolaire.fr/page/13949694

AgCl(s) dans 
de l’eau

𝜎é𝑞 = 𝜆𝐴𝑔+ Ag+ éq + 𝜆𝐶𝑙− 𝐶𝑙− éq

= s(𝜆𝐴𝑔+ + 𝜆𝐶𝑙−)

𝜆𝐴𝑔+ = 61,9 𝑚𝑆. 𝑐𝑚−1. 𝐿. 𝑚𝑜𝑙−1

𝜆𝐶𝑙− = 76,31 𝑚𝑆. 𝑐𝑚−1. 𝐿.𝑚𝑜𝑙−1

Conductivités molaires ioniques (valeurs tabulées à 25°C) :

D’après la loi de Kohlrausch :
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II. 3) Précipitation sélective d’ions
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𝐾𝑠
1 =

𝐹𝑒3+ é𝑞[𝐻𝑂
−]é𝑞

3

𝐶0 4
=

𝐹𝑒3+ é𝑞𝐾𝑒
3 𝐶0 2

[𝐻3𝑂
+]é𝑞

3

Fe(OH)3(s)                  Fe3+
(aq) + 3 HO-

(aq)

Calcul du pH limite d’apparition du solide

𝑝𝐾𝑠1(𝐹𝑒 𝑂𝐻 3 𝑠 ) = 37

𝑝𝐾𝑠2(𝑀𝑔 𝑂𝐻 2 𝑠 ) = 11

Produits de solubilité (valeurs tabulées à 25°C) :

[Fe3+ ]0 = [Mg2+ ] = 1,0 . 10-3  mol.L-1

𝑝𝐾𝑠1 = 3 𝑝𝐾𝑒 − 3𝑝𝐻 − log(
𝐹𝑒3+

é𝑞

𝐶0
)

𝑝𝐻𝑙𝑖𝑚1 = 𝑝𝐾𝑒 −
1

3
(𝑝𝐾𝑠1 + log(

𝐹𝑒3+
0

𝐶0
))

𝑝𝐻𝑙𝑖𝑚2 = 𝑝𝐾𝑒 −
1

2
(𝑝𝐾𝑠2 + log(

𝑀𝑔2+
0

𝐶0
))

Mg(OH)2(s)               Mg2+
(aq) + 2 HO-

(aq)


